

ISSN: 2181-9416



ЮРИСТ АХБОРОТНОМАСИ

ВЕСТНИК ЮРИСТА * LAWYER HERALD

ҲУҚУҚИЙ, ИЖТИМОИЙ, ИЛМИЙ-АМАЛИЙ ЖУРНАЛ



CYBERLENINKA

НАУЧНАЯ ЭЛЕКТРОННАЯ
БИБЛИОТЕКА
LIBRARY.RU

ISSN 2181-9416
Doi Journal 10.26739/2181-9416

ЮРИСТ АХБОРОТНОМАСИ

1 СОН, 4 ЖИЛД

ВЕСТНИК ЮРИСТА

НОМЕР 1, ВЫПУСК 4

LAWYER HERALD

VOLUME 1, ISSUE 4



TOSHKENT-2024

Мундарижа

КОНСТИТУЦИЯВИЙ ҲУҚУҚ. МАЪМУРИЙ ҲУҚУҚ. МОЛИЯ ВА БОЖХОНА ҲУҚУҚИ

1. АЗИЗОВ Бунёд Мавлонович

“МАЪМУРИЙ ТАРТИБ-ТАОМИЛЛАР ТЎҒРИСИДА”ГИ ҚОНУН ҚЎЛЛАНИЛАДИГАН
СОҲАЛАРНИ КЕНГАЙТИРИШ ВА ТАКОМИЛЛАШТИРИШ МАСАЛАЛАРИ 8

ФУҚАРОЛИК ҲУҚУҚИ. ТАДБИРКОРЛИК ҲУҚУҚИ. ОИЛА ҲУҚУҚИ. ХАЛҚАРО ХУСУСИЙ ҲУҚУҚ

2. ШАДИЕВА Сайёра Арифовна, ЧЕРКАШИНА Ирина Александровна

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ДОЛЕВОГО ЖИЛИЩНОГО
СТРОИТЕЛЬСТВА В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН 16

3. РАХМОНКУЛОВА Нилуфар Ходжи-Акбаровна

ЧЕТ ЭЛ ЭЛЕМЕНТИ БИЛАН МУРАККАБЛАШГАН НИКОҲЛАРНИ ҚАЙД ЭТИШДА ШАХСИЙ
ҚОНУННИ ҚЎЛЛАШ ОҚИБАТЛАРИ 23

4. ИЛЬЯСОВ Улугбек Бахтиярович

ДВУСТОРОННИЕ ИНВЕСТИЦИОННЫЕ СОГЛАШЕНИЯ: СУЩНОСТЬ И РОЛЬ В
РЕГУЛИРОВАНИИ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ОТНОШЕНИЙ 31

5. БОРОТОВ Алишер Хомидович

ХУСУСИЙ МУЛКНИНГ ҲУҚУҚ ВА КАФОЛАТЛАРИГА ДОИР АЙРИМ МУЛОҲАЗАЛАР 42

МЕҲНАТ ҲУҚУҚИ. ИЖТИМОЙ ТАЪМИНОТ ҲУҚУҚИ

6. АБДУЛЛАЕВА Дилфуза

МЕҲНАТ МУНОСАБАТЛАРИНИ ТАРТИБГА СОЛИШДА ТЎЛИҚСИЗ ИШ ВАҚТИ:
МИЛЛИЙ ВА ХОРИЖИЙ ТАЖРИБА 50

7. ХАМРАҚУЛОВ Шавкатжон Салимович

ИШ БЕРУВЧИНИНГ ФУҚАРОЛИК ЖАВОБГАРЛИГИНИ МАЖБУРИЙ СУҒУРТАЛАШ
ШАРТНОМАСИ БЎЙИЧА СУБРОГАЦИЯНИ ҚЎЛЛАШ МАСАЛАЛАРИ 58

ЖИНОЯТ ҲУҚУҚИ, ҲУҚУҚБУЗАРЛИКЛАРНИНГ ОЛДИНИ ОЛИШ, КРИМИНОЛОГИЯ. ЖИНОЯТ-ИЖРОИЯ ҲУҚУҚИ

8. ПРИМОВ Обиджон Мусирманович

КОРРУПЦИЯ БИЛАН БОҒЛИҚ ЖИНОЯТЛАРГА ҚАРШИ КУРАШИШДА ТЕЗКОР-ҚИДИРУВ
ВА ТЕРГОВ ОРГАНЛАРИНИНГ ҲАМКОРЛИГИ 66

9. ЭШНАЗАРОВ Меҳриддин Жўраевич

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИДА ҲУҚУҚБУЗАРЛИКЛАР МАХСУС ПРОФИЛАКТИКАСИ
ЧОРА-ТАДБИРЛАРИНИ АМАЛГА ОШИРИШНИНГ ҚОНУНИЙ АСОСЛАРИНИ
ТАКОМИЛЛАШТИРИШ 72

10. БАРАТОВА Дилноза Одилжон қизи

НОҚОНУНИЙ МИГРАЦИЯНИНГ ИЖТИМОЙ ХАВФЛИЛИГИ ВА УНИНГ УЧУН ЖИНОЙ
ЖАВОБГАРЛИКНИНГ ИЖТИМОЙ ЗАРУРАТИ 78

ЖИНОЯТ ПРОЦЕССИ. КРИМИНАЛИСТИКА, ТЕЗКОР-ҚИДИРУВ ҲУҚУҚ ВА СУД ЭКСПЕРТИЗАСИ

11. УМАРХОНОВ Азизхон Шарипхонович ҲИМОЯ ҚИЛИНАДИГАН ШАХСЛАРГА НИСБАТАН ЖИНОЯТ ПРОЦЕССИ ИШТИРОКЧИЛАРИНИНГ ХАВФСИЗЛИГИНИ ТАЪМИНЛАШНИ ҚЎЛЛАШНИНГ САБАБЛАРИ, АСОСЛАРИ ВА МЕЗОНЛАРИ.....	88
--	----

ХАЛҚАРО ҲУҚУҚ ВА ИНСОН ҲУҚУҚЛАРИ

12. РАХМАНОВ Шухрат Наимович МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОНЯТИЯ «МЕЖДУНАРОДНАЯ МИГРАЦИЯ».....	95
13. ГАНИБАЕВА Шахноза ПОВЕСТКА ДНЯ В ОБЛАСТИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ НА ПЕРИОД ДО 2030 ГОДА: НОВЫЕ ВЫЗОВЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРАВ И НАИЛУЧШИХ ИНТЕРЕСОВ ДЕТЕЙ В МИРЕ...	102
14. СОДИКОВ Акмал Шавкат ўғли ИСЛОМ ҲУҚУҚИДА СУНЪИЙ ИНТЕЛЛЕКТГА БЎЛГАН МУНОСАБАТ.....	109
15. МИРУКТАМОВА Феруза Лутфуллаевна ХОРИЖДАГИ ВАТАНДОШЛАР (ДИАСПОРА) БИЛАН АЛОҚАЛАРНИ ТАЪМИНЛАШ ВА ҲАМКОРЛИКНИ РИВОЖЛАНТИРИШГА ДОИР ХАЛҚАРО ВА МИЛЛИЙ АМАЛИЁТ ТАҲЛИЛИ	117
16. ШАРАПОВ Шухрат Шокирович ТАЪЛИМ ОЛИШ ҲУҚУҚИНИ АМАЛГА ОШИРИШНИ КАФОЛАТЛАЙДИГАН ГЛОБАЛ КОНВЕНЦИОНАЛ АСОСЛАР	127
17. ГАФУРОВА Нозимахон Эльдаровна, ТОШМАТОВА Висолахон МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПРАВ ПОЖИЛЫХ.....	135
18. ВАКНРАМОВА Mokhinur Bakhramovna TRENDS IN THE DEVELOPMENT OF DIGITAL HUMAN RIGHTS	144
19. ТУРСУНОВ Ойбек Батырович КЛАССИФИКАЦИЯ ИСТОЧНИКОВ МЕЖДУНАРОДНОГО ВОДНОГО ПРАВА	151

ЮРИСТ АХБОРОТНОМАСИ ВЕСТНИК ЮРИСТА LAWYER HERALD

ГАНИБАЕВА Шахноза

Доцент Центра повышения квалификации юристов при
Министерстве юстиции Республики Узбекистан,
кандидат юридических наук
Email: shahnozee@gmail.com

ПОВЕСТКА ДНЯ В ОБЛАСТИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ НА ПЕРИОД ДО 2030 ГОДА: НОВЫЕ ВЫЗОВЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРАВ И НАИЛУЧШИХ ИНТЕРЕСОВ ДЕТЕЙ В МИРЕ

For citation (иктибос келтириш учун, для цитирования): Ганибаева Ш. Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года: новые вызовы обеспечения прав и наилучших интересов детей в мире // Юрист ахборотномаси – Вестник юриста – Lawyer herald. № 1 (2024) С. 102-108.



1 (2024) DOI <http://dx.doi.org/10.26739/2181-9416-2024-1-13>

АННОТАЦИЯ

В статье рассматриваются вопросы обеспечения наилучших интересов ребенка является важным принципом реализации прав ребенка в соответствии с положениями Конвенции о правах ребенка, разнообразие подходов к определению понятия «наилучшие интересы ребенка» с учетом положений международного права и национального законодательства, роль и значение Повестки дня на период 2030 год, учитывающая реализацию принципа наилучшие интересы ребенка в мире. На основе анализа автор приходит к выводу, что реализация главного документа международного сообщества зависит от усилия самого государства, как полноправного субъекта международного права.

Ключевые слова: права ребенка, интересы ребенка, принцип наилучшие интересы ребенка, Конвенция о правах ребенка, Комитет по правам ребенка, Совет по правам человека, УВКПЧ, международные организации по правам ребенка, ЦУР, Повестка дня на 2030 годы, Замечания общего порядка.

ГАНИБАЕВА Шахноза

Юристлар малакасини ошириш маркази
“Оммавий ҳуқуқий фанлар” кафедраси доценти,
юримдик фанлар номзоди
Email: shahnozee@gmail.com

2030 ЙИЛ БАРҚАРОР РИВОЖЛАНИШ КУН ТАРТИБИ: ДУНЁ БОЛАЛАРИНИНГ ҲУҚУҚЛАРИ ВА ЭНГ ЯХШИ МАНФАТЛАРИНИ ТАЪМИНЛАШ БЎЙИЧА ЯНГИ МУАММОЛАР

АННОТАЦИЯ

Мақолада Бола ҳуқуқлари тўғрисидаги конвенция қоидаларига мувофиқ бола

ҳуқуқларини амалга оширишнинг муҳим тамойили бўлган боланинг энг яхши манфаатларини таъминлаш масалалари, бола ҳуқуқлари тўғрисидаги конвенцияни белгилашга ёндашувларнинг хилма-хиллиги муҳокама қилинади. “Боланинг энг яхши манфаатлари”, халқаро ҳуқуқ ва миллий қонунчилик қодаларини, 2030 йилги кун тартибининг роли ва аҳамиятини ҳисобга олган ҳолда, дунёда боланинг энг яхши манфаатлари тамойилини амалга оширишни ҳисобга олган ҳолда. Муаллиф таҳлиллар асосида халқаро ҳамжамиятнинг асосий ҳужжатини амалга ошириш халқаро ҳуқуқнинг тўлақонли субъекти сифатида давлатнинг ўзи саъй-ҳаракатларига боғлиқ деган хулосага келади.

Калит сўзлар: бола ҳуқуқлари, бола манфаатлари, боланинг энг яхши манфаатлари тамойили, Бола ҳуқуқлари тўғрисидаги конвенция, Бола ҳуқуқлари бўйича қўмита, Инсон ҳуқуқлари бўйича кенгаш, ОХЧР, болалар ҳуқуқлари бўйича халқаро ташкилотлар, СДГ, Кун тартиби 2030, Умумий шарҳлар.

SHAHNOZA Ganibaeva

Associate professor of Lawyers' Training Centre under the Ministry of Justice of the Republic of Uzbekistan, PhD in Law
E-mail: shahnozee@gmail.com

THE 2030 AGENDA FOR SUSTAINABLE DEVELOPMENT: NEW CHALLENGES FOR ENSURING THE RIGHTS AND BEST INTERESTS OF THE WORLD'S CHILDREN

ANNOTATION

The article discusses the issues of ensuring the best interests of the child, which is an important principle of realizing the rights of the child in accordance with the provisions of the Convention on the Rights of the Child, the variety of approaches to defining the concept of “best interests of the child”, taking into account the provisions of international law and national legislation, the role and significance of the 2030 Agenda year, taking into account the implementation of the principle of the best interests of the child in the world. Based on the analysis, the author comes to the conclusion that the implementation of the main document of the international community depends on the efforts of the state itself, as a full-fledged subject of international law.

Keywords: rights of the child, interests of the child, principle of the best interests of the child, Convention on the Rights of the Child, Committee on the Rights of the Child, Human Rights Council, OHCHR, international child rights organizations, SDGs, Agenda 2030, General Comments.

Согласно положениям Конвенции о правах ребенка ребенок наделяется правом, чтобы его наилучшие интересы оценивались и принимались во внимание в качестве первоочередного соображения при принятии в его отношении любых действий или решений как в государственной, так и в административной, и судебной сферах. Поскольку, в нем воплощен один из фундаментальных принципов Конвенции. В свою очередь Комитет по правам ребенка обозначил «наилучшие интересы ребенка» как одно из важных столпов Конвенции, регулирующих толкование и реализацию всех прав ребенка, и применяет его в качестве развивающейся концепции, которая требует проведения оценки сообразно конкретному содержанию [1].

Сама концепция «наилучших интересов ребенка» не является новым явлением, которая по сути была сформулирована еще до заключения Конвенции и нашла свое отражение в положениях Декларации прав ребенка 1959 года (пункт 2), Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (статья 5 b) и пункт 1 d)

статьи 16), а также в региональных правовых документах и многих национальных и международно-правовых нормах.

Следует заметить, что прямые ссылки на наилучшие интересы ребенка приводятся также и в других статьях Конвенции: статье 9 (разлучение с родителями); статье 10 (воссоединение семьи); статье 18 (родительские обязанности); статье 20 (лишение семейного окружения и альтернативный уход); статье 21 (усыновление); статье 37 с) (отделение от взрослых в случае лишения свободы); пункте 2 b) iii) статьи 40 (процессуальные гарантии, включая присутствие родителей на судебном разбирательстве по уголовным делам в отношении детей, преступивших закон) [2]. Кроме того, ссылка на наилучшие интересы ребенка сделана в Факультативном протоколе к Конвенции, касающемся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии, (преамбула и статья 8) [3] и в Факультативном протоколе к Конвенции, касающемся процедуры сообщений, (преамбула и статьи 2 и 3) [4].

Само предназначение концепции наилучших интересов ребенка заключается в обеспечении полномасштабной и эффективной реализации всех прав, провозглашенных в Конвенции, так и всестороннее развитие ребенка. Комитет ранее отмечал, что «мнение взрослого лица о наилучших интересах ребенка не может быть важнее обязательства соблюдать все права ребенка в соответствии с Конвенцией». Это означает, что Конвенция не только устанавливает иерархии прав, но и призваны отвечать «наилучшим интересам ребенка», а негативное толкование наилучших интересов ребенка не должно затруднять осуществление права.

Очень многие авторы пытались доктринально подойти к понятию «наилучшие интересы ребенка». Одни из них склоняются к тому, что на основе интереса лежат потребности [5].

В исследовании, проведенное Р.Б.Хуве, к определению подхода «наилучшие интересы ребенка, он полагает, что «наилучший интерес ребенка» относится благополучию и достигнутому прогрессу касательно критерий благосостояния [6, с. 24].

В.В.Дорина, в свою очередь, отмечает, что отсутствие четкого определения понятия «наилучший интерес ребенка» оставляет максимальную свободу при реализации данного принципа на практике и позволяет смещать акцент с ребенка как объекта правовой защиты, на ребенка как полноценного субъекта права [7].

С этим утверждением можно согласиться лишь частично, поскольку для полномасштабного применения концепции наилучших интересов ребенка требуется разработка подхода, основанного на правах человека, с вовлечением всех заинтересованных сторон с целью обеспечить физическую, психологическую, моральную и духовную целостность и неприкосновенность ребенка и содействовать утверждению его человеческого достоинства. Так, Комитет подчеркивает, что концепция наилучших интересов ребенка является триединой и предполагает:

1. **Материальное право.** Право ребенка на то, чтобы его наилучшие интересы оценивались и принимались во внимание в качестве одного из первоочередных соображений в контексте рассмотрения различных интересов с целью выработки решения по стоящему вопросу, а также гарантированная реализация этого права в любых случаях принятия решения в отношении ребенка, очерченной или не очерченной группы детей или детей в целом. Пункт 1 статьи 3 Конвенции о правах ребенка устанавливает неоспоримое обязательство государств, является нормой прямого применения (не нуждается в принятии соответствующих законов), и на него можно ссылаться в судах;

2. **Основополагающий толковательный правовой принцип.** Если возможны разные толкования того или иного юридического положения, следует опираться на то толкование, которое наиболее эффективным образом отвечает наилучшим интересам ребенка. Опорой при толковании служат права, провозглашенные в Конвенции и факультативных протоколах к ней;

3. **Правило процедуры.** Когда предстоит принятие решения, затрагивающего конкретного ребенка, определенную группу детей или детей в целом, процесс принятия

решения должен включать в себя оценку возможного воздействия (позитивного или негативного) данного решения на соответствующего ребенка или соответствующих детей. Для оценки и определения наилучших интересов ребенка требуются процессуальные гарантии. Кроме того, при обосновании решения необходимо продемонстрировать факт однозначного учета данного права. В этой связи государства-участники должны пояснить, каким образом принятое решение обеспечивает реализацию этого права, т.е. что именно было признано соответствующим наилучшим интересам ребенка; какие критерии были положены в его основу; а также какая значимость придана интересам ребенка по сравнению с другими соображениями, будь то более широкими политическими мотивами или частными обстоятельствами конкретного случая [8].

Стоит отметить, что в Замечаниях общего порядка выражение «наилучшие интересы ребенка» охватывает все три изложенных выше аспекта.

Настоящее замечание общего порядка призвано обеспечить применение государствами-участниками Конвенции и соблюдение ими принципа наилучших интересов ребенка. В нем определяются критерии для надлежащего рассмотрения, особенно в контексте принятия судебных и административных решений, а также других мер в отношении конкретного ребенка и на всех этапах принятия законов, политических мер, стратегий, программ, планов, бюджетов, законодательных и бюджетных инициатив и руководящих положений, т.е. любых мер по осуществлению, в отношении детей в целом или в составе конкретной группы. Комитет рассчитывает на то, что настоящее замечание послужит руководством при принятии решений всеми лицами, которые занимаются детьми, включая родителей и попечителей [8].

Здесь, следует заметить, что концепция наилучших интересов ребенка не является чем-то застывшим; она включает в себя различные постоянно изменяющиеся аспекты. Настоящее замечание общего порядка служит основой для оценки и определения наилучших интересов ребенка; оно не преследует цель предопределить, что именно лучше всего отвечает интересам ребенка в той или иной ситуации и в тот или иной момент.

Полномасштабная реализации концепции принципа наилучших интересов ребенка зависит не только от усилий государства-участника Конвенции, а от всего международного сообщества, стремление которого является ведущим локомотивом в этой деятельности.

Как известно Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года подтверждает, что ЦУР «стремятся реализовать права человека для всех», а подавляющее большинство целей отражают положения международных документов по правам человека, в том числе и детей. Таким образом, Повестка дня на период до 2030 года и права ребенка связаны и взаимодополняют друг друга. В оперативном отношении это создает ряд возможностей: нормы и механизмы в этой области и служат руководством для осуществления Повестки дня на период до 2030 года, поскольку это подкрепляется юридически обязательными международными договорами. К примеру, нормы и институты в области прав человека могут стать оплотом против непоследовательного, и неравного прогресса, а также могут обеспечить подотчетность при осуществлении ЦУР в отношении ребенка [9].

Так, в Повестке дня на период до 2030 года, рассматриваются некоторые из актуальных вопросов, таких как изменение климата и загрязнение океанов, которые влияют на права человека в целом, но в основном рассматриваются в документах и процессах, находящихся вне ее системы. Как заявил Председатель Совета по Правам Человека, что вопрос о том, как государства могут уважать, защищать и осуществлять права человека в процессе реализации Повестки дня на период до 2030 года, также может трактоваться таким образом, что выполнение целей устойчивого развития оказывает положительное влияние на права. То есть, более высокие уровни развития могут привести к более высоким уровням достижениям в области прав человека, в особенности ребенка» [10].

Комплексные подходы к реализации принципа наилучшие интересы ребенка и

устойчивого развития имеют явные преимущества и повышают приоритетность, согласованность, эффективность, участие и инклюзивность, а также подотчетность. Однако многие правительственные учреждения, агентства ООН, Национальные Институты по Правам Человека (НИПЧ), гражданское общество, предприятия и другие заинтересованные стороны нуждаются в оперативном руководстве как разработать такие комплексные стратегии и подходы [11].

Несмотря на почти универсальную ратификацию Конвенции о правах ребенка, миллионы детей по всему миру по-прежнему забыты, и им отказывают в правах, особенно тем, кто больше всех подвергается дискриминации или живет в опасном и уязвимом положении, такие как дети, живущие на улицах, в специализированных учреждениях, а также дети-мигранты. Дети также несоразмерно страдают от воздействия нищеты, насилия, неравенства и изоляции ввиду того, что находятся на чувствительном этапе своей жизни и развития.

Поскольку Конвенции о правах ребенка налагает государствам-участникам признавать право ребенка на защиту от экономической эксплуатации и выполнения любой работы, которая может быть опасной или может препятствовать обучению ребенка, или может наносить вред здоровью или физическому, умственному, духовному, моральному или социальному развитию ребенка, в связи с чем, эти же государства должны принять законодательные, административные, социальные и образовательные меры для обеспечения осуществления настоящей статьи.

С этой целью и с учетом соответствующих положений других международных документов, государства-участники должны, в частности:

- a. установить минимальный возраст для приема на работу;
- b. обеспечить надлежащее регулирование продолжительности и условий работы;
- c. предусмотреть соответствующие штрафы или другие санкции для обеспечения эффективного применения настоящей статьи.

А в свою очередь, задачи ЦУР направлены на принятия немедленных и эффективных мер по искоренению принудительного труда, положить конец современному рабству, и торговле людьми, и обеспечить запрет, и ликвидацию наихудших форм детского труда, включая вербовку, и использование детей-солдат, а также к 2025 году прекратить существование детского труда в любой форме.

Подход к осуществлению Целей в области устойчивого развития (ЦУР), в котором права детей и их благополучие занимают центральное место, является не только необходимостью с точки зрения прав человека, но также и катализатором устойчивого развития, так как это прекращает переход нищеты и изоляции из одного поколения в другое. В сущности, прогресс можно ускорить, сделав соблюдение прав детей приоритетной задачей в рамках планов действий по достижению ЦУР, поскольку подход, учитывающий права детей, приумножает будущие результаты в области развития.

Необходимо отметить, что еще в марте 2017 года в соответствии с резолюцией 31/7 Совета по правам человека Верховный комиссар ООН по правам человека представила в Совете Доклад о защите прав ребенка при выполнении, Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года может способствовать поощрению прав ребенка.

Так, Верховному комиссару ООН по правам человека было поручено предоставить материалы по этому вопросу для глобального обзора достижений, который проводится в рамках Политического форума высокого уровня при широком участии заинтересованных сторон. В этих документах особо отмечается о рисках и вызовах в области защиты прав человека, с которыми сталкиваются дети в контексте ежегодно рассматриваемых тем и целей, а также приводятся примеры лучших практик на национальном уровне, направленных на то, чтобы не оставить ни одного ребенка без внимания [12].

Поскольку сам Форум является глобальным органом, который отвечает за оценку прогресса в достижении ЦУР. Форум ежегодно проводится в Нью-Йорке в рамках работы Экономического и Социального Совета ООН. Он проводит оценку достижений и вызо-

вов на основе добровольных национальных обзоров и обширных материалов, представленных заинтересованными сторонами. Каждый год Форум уделяет особое внимание отдельным темам и целям. Так, в 2017 году Форум был посвящен широкой теме *искоренения нищеты и содействия процветанию в меняющемся мире* о правах детей. А в 2019 году Политический форум высокого уровня посвятил свой обзор теме *расширения прав и возможностей людей и обеспечения интеграции и равенства*. Верховный комиссар ООН по правам человека представила рабочий документ о правах ребенка, подготовленный по итогам широких консультаций, в том числе с участием детей [13].

Что касается темы Политического форума высокого уровня 2020 года, то он посвящен в *активные действия и траектории преобразований: реализация десятилетия действий в интересах устойчивого развития*.

Как видно из вышеизложенного осуществление Повестки дня на период до 2030 года открывает путь к созданию благополучного мира, где ни один ребенок не будет страдать от сексуального, физического и эмоционального насилия или подвергаться насилию. Поскольку согласно последним оценкам, с насилием ежегодно сталкивается более 1 млрд детей — половина всего детского населения мира. При этом даже один пострадавший от насилия ребенок — это уже слишком много [14].

Дело в том, что насилие ставит под угрозу права ребенка, не позволяя обеспечить его наилучшие интересы. Кроме того, оно часто связано с отсутствием правопорядка и безнаказанностью и является препятствием для социального прогресса и развития человеческого потенциала. Краткосрочные и долгосрочные последствия насилия, пережитого в детстве, рассматриваются в ряде докладов, исследований и аналитических документов, подготовленных на основе метаданных. Такие последствия зачастую носят необратимый характер, тормозят умственное развитие ребенка и негативно сказываются на их благополучии.

В свою очередь Повестка дня на период до 2030 года должна осуществляться с учетом юридических обязательств, принятых государствами в соответствии с международным правом. Применительно к задаче 16.2 это означает согласование принимаемых мер со стандартами в области прав человека, и в частности с положениями Конвенции о правах ребенка и факультативных протоколов к ней. Реальный прогресс в деле защиты детей от насилия достигается в тех случаях, когда усилия в этой области предпринимаются на национальном уровне и носят серьезный и целенаправленный характер.

Безусловно значение и успех Повестки дня на период до 2030 года будут зависеть от того, насколько заметным будет прогресс на местах, особенно в деле соблюдения прав наиболее обездоленных детей, которые меньше всех на виду, и чаще всего подвергаются насилию, жестокому обращению и эксплуатации. В этой связи настоятельно необходимо добиваться принятия и осуществления всеобъемлющих и последовательных национальных стратегий в области устойчивого развития, основанных на объективных, актуальных и достоверных дезагрегированных данных, подкрепленных предсказуемым финансированием и предусматривающих проведение гласных и инклюзивных периодических оценок достигнутого прогресса с использованием согласованных на международном уровне контрольных показателей.

Как показывает опыт осуществления рекомендаций по результатам исследования, проведенного Организацией Объединенных Наций, имеется прочная основа, на которой можно осуществлять деятельность по решению задачи 16.2.

Без всякого сомнения многие государств выступают с инициативами, направленными на повышение информированности общественности и ее мобилизацию на решение проблемы касательно обеспечения прав и интересов ребенка. Благодаря ускоренному выполнению общих рекомендаций, содержащихся в исследовании Организации Объединенных Наций, появилась возможность добиться кардинальных сдвигов в этой области.

Так, в настоящее время предпринимаются усилия по переводу новой повестки дня на язык национальных планов действий, причем уникальные возможности для обеспечения осязаемого прогресса в достижении целей в области устойчивого развития открываются в

связи с последующей деятельностью и процессом обзора достигнутых результатов.

Разумеется, Национальные обзорные доклады обеспечивают стратегическую возможность для привлечения внимания к передовой практике, выявления проблем и извлечения уроков, а также для подтверждения обязательств в отношении искоренения насилия в отношении детей и решения задачи 16.2 и других задач в области устойчивого развития.

Таким образом, ключевым элементом Повестки дня на период до 2030 года является обеспечение наилучших интересов ребёнка без исключения. А это в свою очередь – сделать их объектом первоочередного внимания с учетом политических усилий государств в обеспечении наилучших интересов ребенка в рамках масштабного документа Повестки дня на 2030 годы.

Иктибослар/Сноски/References:

1. Замечание общего порядка № 14 (2013) о праве ребенка на уделение первоочередного внимания наилучшему обеспечению его интересов // URL: <https://docstore.ohchr.org/SelfServices/FilesHandler.ashx?enc>;
2. Конвенция о правах ребенка. // URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/childcon.shtml;
3. Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии // URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/rightschild_protocol2.shtml;
4. Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся процедуры сообщений // URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/child_optprot.shtml;
5. Беспалов, Ю.Ф. Некоторые вопросы реализации семейных прав ребенка (теория и практика) / Ю.Ф. Беспалов. – Владимир: ВГПУ, 2001. – 128 с., Ильина, О.Ю. Проблемы интереса в семейном праве Российской Федерации / О.Ю. Ильина. – М.: Городец, 2007. – 192 с., Ребенок как субъект права: актуальные цивилистические аспекты / Е.А. Исаева [и др.]. – Ярославль: ЯрГУ. 2013. – 152 с.
6. Howe, R. V. & Covell, K. (2013). Education in the Best Interests of the Child: A Children's Rights Perspective on Closing the Achievement Gap. University of Toronto press.
7. Дорина В.В. Понятие «Наилучший Интерес Ребенка» В Международном Праве // Вестник Полоцкого государственного университета. Серия D. Экономические и юридические науки. 2021. №5 // URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ponyatie-nailuchshiy-interes-rebenka-v-mezhdunarodnom-prave>.
8. CRC/C/GC/14 // URL: <https://docstore.ohchr.org>.
9. ЦУР см. документ DIHR 2016 «Права человека в ходе последующей деятельности и обзора повестки дня на период до 2030 года» // URL: <http://bit.ly/follow-review>, DIHR 2017, «Права человека и данные - инструменты и ресурсы для устойчивого развития» // URL: <http://bit.ly/humanrights-data>.
10. Права человека и ЦУР - Обеспечение взаимодействия, Датский Институт по Правам Человека, постоянное представительство Дании и Чили при Организации Объединенных Наций в Женеве, //Universal Rights Group, 2017 // URL: <http://bit.ly/2yFfxdM>.
11. Парижские принципы касаются статуса НИПЧ. // URL: <https://nhri.ohchr.org/EN/AboutUs/Pages/ParisPrinciples.aspx>.
12. Обобщение Добровольных Национальных Обзоров 2017 года, доклад, подготовленный отделом по устойчивому развитию // URL: <http://bit.ly/2hlPMN0>.
13. Прогресс в достижении целей устойчивого развития, доклад Генерального секретаря, 2017 год: (E/2017/66) // URL: <https://unstats.un.org/sdgs/files/report/2017/secretary-general-sdg-report-2017>.
14. Доклад о целях в области устойчивого развития, Организация Объединенных Наций, 2017 год // URL: <https://unstats.un.org/sdgs/report/2017>.